

惠安县文化体育和旅游局

惠文旅函〔2023〕22号

答复类型：A

关于县十八届人大二次会议 第1153号建议的答复函

陈美仁代表：

您提出的《关于保护南音的建议》收悉。首先，感谢您对惠安非物质文化遗产保护工作的关心和支持，现将办理情况答复如下：

县文旅局鼓励和支持南音协会等社会团体开展南音保护与传承活动，牵头组织和举办南音演唱会、比赛、培训等活动，县文联作为县南音协会业务主管部门，结合文联工作实际，充分发挥南音协会的作用，举办南音专场比赛，开展南音艺术走乡村交流活动，推进南音艺术进校园，通过各种渠道宣传推广南音，县财政局、教育局也积极支持开展相关活动。

一、加大资金支持力度

2020年起，县文化馆协同县南音协会辋川分会在惠安三乡小学创办南音培训基地，开设南音免费培训课程，并组织学生参

加各级各类演出，取得了一定的培训效果。县文化馆作为南音项目的保护单位，对县南音协会辋川分会进行业务指导并给予资金补助。2022年，针对积极开展南音宣传展示活动的南音协会辋川分会和小岞分会，我局各批复1万元资金补助。此外，在县人大批复的预算中，县文联2023年民间组织文化经费20万元，可用于开展民间组织(包括南音会社团)文化相关活动经费补助。

二、举办人才选拔比赛

近年来，我县结合每年举办的学校少年宫才艺大比拼活动，积极选拔南音素养较高的学生参加各级比赛并取得优异的成绩。2021年我县有三个学校选送的南音节目参加泉州市少儿电视艺术节暨泉州市中小学生艺术节获奖。2022年泉州市第三十二届中小学生南音比赛我县4人获奖，嘉惠中学代表惠安获得四管合奏二等级、优秀组织奖。县文化馆南音节目《春光明媚》入选“2022逐梦海丝——全球闽南人少儿电视春晚”，帮助惠安南音走上更广阔的展示舞台。

2023年3月，我局与县委宣传部、县文联、县教育局等多部门联合主办“农信杯”文艺调演南音专场比赛，活动启动以来得到广大南音爱好者的积极响应，历经初赛、决赛，最终评选出一等奖3名，二等奖6名，三等奖5名，对优秀南音人才进行了表彰鼓励。为深入推动南音保护传承，推进传统文化进校园，更好推动与市级南音比赛接轨，今年我局与县教育局将联合举办“惠安县2023年中小学生南音比赛”，按中学组、小学组分组比赛，现正在报名阶段，拟于6月份正式开赛。

三、加强校园推广教育

县教育局将南音师资培训经费纳入中小学继续教育专项资金。截至目前，部分学校已配备专职的南音教师。教育系统充分依托学校少年宫、社团活动开展南音普及工作，拨补经费加强学校少年宫建设。如东岭中心小学聘请校外辅导员开设南音班，把南音“请”进课堂。惠安县第三实验小学聘请了北关社区的校外南音社团老师，定期于每周二下午校本课时间到校进行南音器乐分组教学和南音演唱授课。

为加强南音的校园传承，接下来我局将争取与县教育局联合推动更多南音传承人、各乡镇南音会社走进中小学开展“南音进校园”活动，让青少年群体认识南音、欣赏南音、爱上南音、传承南音。

四、开设南音免费培训

2018年起，县文化馆每年暑期开设少儿南音免费培训班，每期招收小学生15-20人，邀请南音非遗传承人进行授课，教授南音基础演唱。2023年，为面向不同年龄层的群众提供南音学习平台，县文化馆特别开设成人南音春季免费艺术培训班，招收15名学员，每周四在县文化馆开课，共12节课。县青少年学生校外活动中心开设南音、木偶、雕艺等具有地方特色的传统文化类别，共计30多个兴趣特长培训项目，每年开设春季班、暑期班及秋季班三个班次。

五、开展宣传展演活动

我县目前暂未设定南音文化周，但依托每年6月的国家“文化和自然遗产日”，我局积极开展包含南音在内的各类非遗宣传展示活动。2021年6月，我局与县文联指导县文化馆举办南音演唱会，活动通过线上同步直播，共吸引两千多人次观看。2019年以来，县文联牵头指导县南音协会举办“南音艺术走乡村”交流活动，为基层送文艺，极大程度丰富了乡村群众的文娱生活。

接下来，我局将与县财政局、教育局、文联积极协作，争取更多南音资金，对于积极开展南音传承和宣传活动的社会团体给予一定补助，依托文化和自然遗产日开展南音文化周等相关活动，鼓励相关部门和社会各界举办南音演出、培训等形式多样的活动。

分管领导：陈建军

经办人员：陈思婷

联系电话：87382722

惠安县文化体育和旅游局

2023年5月19日

抄送：县人大人事代表委、县政府督查室、县财政局、县教育局、县文联。
